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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

 Υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις στον κλάδο . Οι επιχειρήσεις είναι τόσες
πολλές ώστε η παραγωγή κάθε μίας, φαίνεται  απειροελάχιστη μπροστά στη
συνολική παραγωγή του κλάδου . Γι’ αυτό το λόγο δεν μπορεί να επηρεάσει
την τιμή του προϊόντος.

 Υπάρχει ομοιογένεια του προϊόντος . Όλες οι επιχειρήσεις προσφέρουν το
ίδιο προϊόν (είναι πραγματικά ίδιο ή φαίνεται ίδιο στα μάτια του καταναλωτή)
και έτσι ο καταναλωτής είναι αδιάφορος ως προς το πια επιχείρηση θα
επιλέξει για να προμηθευτεί το προϊόν αυτό .

 Δεν υπάρχουν εμπόδια εισόδου και εξόδου των επιχειρήσεων από τον κλάδο
 Υπάρχει τέλεια πληροφόρηση για τις συνθήκες της αγοράς . Όλοι (παραγωγοί

και καταναλωτές) έχουν πρόσβαση σε αυτήν την πληροφόρηση .

ΚΑΜΠΥΛΗ ΖΗΤΗΣΗΣ

 Με βάση τα παραπάνω χαρακτηριστικά που συγκεντρώνουν οι τέλεια
ανταγωνιστικές επιχειρήσεις συμπεραίνουμε ότι η καμπύλη ζήτησης στον
τέλειο ανταγωνισμό είναι πλήρως  ελαστική που σημαίνει ότι ολόκληρη η
προσφερόμενη ποσότητα θα πωληθεί σε μια δεδομένη τιμή που έχει
καθορίσει η αγορά. Ο λόγος είναι ότι αν δοκιμάσει να πουλήσει ακριβότερα
κανείς δεν θα αγοράσει από αυτήν αφού υπάρχουν άλλες επιχειρήσεις που
πουλούν το ίδιο προϊόν φθηνότερα. Από την άλλη δεν έχει κίνητρο να
πουλήσει φθηνότερα διότι έτσι κι αλλιώς στην τιμή P* πουλάει όλη την
ποσότητα που μπορεί να παράγει σ’ αυτήν την τιμή.

Συμπεράσματα:
1. Η τιμή ισορροπίας που καθορίζεται από την προσφορά και τη ζήτηση

της αγοράς είναι δεδομένη για τη μεμονωμένη επιχείρηση.
2. Κανείς δεν πουλάει ακριβότερα διότι θα έχει μηδενική ζήτηση αφού

όλοι πουλούν φθηνότερα το ίδιο προϊόν.
3. Κανείς δεν έχει συμφέρον να πουλήσει φθηνότερα αφού έτσι κι αλλιώς

εξαντλεί την παραγωγή του στην υψηλότερη τιμή.

D

P

q

P*

q2q1 qn

D

P

Q

P*

QE

S

E

ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΚΛΑΔΟΥ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ



www.onlineclassroom.gr

ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΤΕΛΕΙΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Συνθήκη ισορροπίας : P = MC . Δηλαδή η τιμή του προϊόντος είναι ίση με το οριακό
κόστος όταν αυτό είναι αύξον . Στο σημείο αυτό (Α)  τέλεια ανταγωνιστική επιχείρηση
μακροχρόνια παρουσιάζει μηδενικά κέρδη . Να σημειώσουμε στο σημείο αυτό ότι
στο κόστος περιλαμβάνεται και η λεγόμενη κανονική αμοιβή του επιχειρηματία.
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Μακροχρόνια η τέλεια ανταγωνιστική επιχείρηση θα σταματήσει την παραγωγή της
όταν P ≤ LAC . Όταν δηλαδή η τιμή P1 είναι μικρότερη ή ίση του μέσου συνολικού
κόστους . Μακροχρόνια δεν υπάρχει σταθερό κόστος επομένως αν η τιμή είναι
μικρότερη του μέσου κόστους σημαίνει ότι η επιχείρηση  αδυνατεί να καλύψει τα
έξοδά της με αποτέλεσμα να παρουσιάζει ζημιές . Επόμενο λοιπόν είναι ότι κάποια
στιγμή θα κλείσει . Άρα θα εξέλθουν επιχειρήσεις ώστε η ποσότητα να μειωθεί και η
τιμή να επιστρέψει σε P*.
Αντίστοιχα αν η τιμή ανέβει σε επίπεδο P2 μεγαλύτερο του P* τότε θα εισέλθουν
επιχειρήσεις, η ποσότητα θα αυξηθεί, η τιμή θα μειωθεί και θα επιστρέψουμε σε P*.

ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ: P=LAC
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Βραχυχρόνια η τέλεια ανταγωνιστική επιχείρηση θα σταματήσει την παραγωγή της
όταν P ≤ AVC . Όταν δηλαδή η τιμή του προϊόντος είναι μικρότερη ή ίση του μέσου
μεταβλητού κόστους . Δεδομένου ότι το σταθερό κόστος (FC) βραχυχρόνια είναι
αναπόφευκτο αν η τιμή είναι μικρότερη από το μέσο μεταβλητό κόστος σημαίνει ότι η
επιχείρηση αδυνατεί να καλύψει τα μεταβλητά της κόστη επομένως δεν συμφέρει η
περαιτέρω συνέχιση της δραστηριότητάς της .

Παράδειγμα: Έστω ένας παραγωγός υπαίθριας ντομάτας στην Κρήτη. Ο
παραγωγός αυτός έχει υπολογίσει ότι για τα τρέχοντα επίπεδα παραγωγής έχει ένα
σταθερό κόστος 0,20€ ανά κιλό ντομάτες (ενοίκιο χωραφιών) . Τα μεταβλητά του
έξοδα για τα τρέχοντα επίπεδα παραγωγής (λιπάσματα, φυτά, πότισμα, εργατικά)
ανέρχονται σε 0,50€ ανά κιλό ντομάτες. Τι θα πρέπει να κάνει αυτός ο παραγωγός αν
η τιμή στην αγορά ανέρχεται σε:

a) 0,80€ ανά κιλό.
b) 0,70€ ανά κιλό.
c) 0,60€ ανά κιλό.
d) 0,40€ ανά κιλό.
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Απάντηση:

a) η τιμή υπερβαίνει το ATC άρα η επιχείρηση είναι κερδοφόρα επομένως συμφέρει η
παραγωγή υπαίθριας ντομάτας.
b) η τιμή ισούται με το ATC άρα η επιχείρηση παρουσιάζει μηδενικά – κανονικά
κέρδη δεδομένου ότι στο κόστος περιλαμβάνεται και η κανονική αμοιβή του
επιχειρηματία. Είναι το σημείο μακροχρόνιας ισορροπίας του κλάδου.
c) η τιμή είναι μικρότερη του ATC άρα η επιχείρηση παρουσιάζει ζημιές.
Μακροχρόνια σε τέτοια τιμή θα κλείσει, βραχυχρόνια όμως συνεχίζει να λειτουργεί
εφόσον καλύπτει τα μεταβλητά της έξοδα και ένα μέρος των σταθερών διότι αν
κλείσει θα επωμισθεί βραχυχρόνια εξ’ ολοκλήρου το σταθερό κόστος.
Συγκεκριμένα λειτουργώντας η ζημιά της ισούται με 0,60-0,50-0,20=-0,10 ενώ αν
κλείσει θα έχει ζημιά -0,20 όσο δηλαδή όλο το μέσο σταθερό κόστος.
d) η τιμή είναι μικρότερη του AVC (P<AVC) άρα η επιχείρηση δεν καλύπτει ούτε τα
μεταβλητά της έξοδα άρα  θα αναγκαστεί να κλείσει και βραχυχρόνια διότι
λειτουργώντας η ζημιά της ανέρχεται σε 0,40-0,50-0,20 = -0,30 ενώ κλείνοντας
ανέρχεται σε -0,20 που είναι το μέσο σταθερό κόστος.
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Με βάση το παρακάτω σχήμα απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα για τον
τέλειο ανταγωνισμό :

1. Αν η αγοραία τιμή είναι P=100 τότε η ποσότητα ισορροπίας είναι:
(α) Q=150
(β) Q=115
(γ) Q=30
(δ) Δεν έχω επαρκή στοιχεία για να τα προσδιορίσω

Σωστή απάντηση: Β. Η συνθήκη ισορροπίας στον τέλειο ανταγωνισμό
είναι P = MC. Η ισορροπία επομένως επιτυγχάνεται στο σημείο Α και
αντιστοιχεί σε ποσότητα Q=115 για τιμή P=100.

2. Εάν η καμπύλη ATC αποτελούσε την καμπύλη μακροχρονίου μέσου κόστους
της επιχείρησης τότε για τιμή μικρότερη του……… η επιχείρηση θα διέκοπτε τη
λειτουργία της:

(α) P=100
(β) P=78
(γ) P=70
(δ) P=40

Σωστή απάντηση: Γ. Η μακροχρόνια συνθήκη ισορροπίας στον τέλειο
ανταγωνισμό είναι P = min LAC. Η ισορροπία επομένως επιτυγχάνεται στο
σημείο Γ και αντιστοιχεί σε ποσότητα Q=90 για τιμή P=70.
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www.onlineclassroom.gr

Με βάση το παρακάτω σχήμα απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα για τον
τέλειο ανταγωνισμό :

1. Αν η αγοραία τιμή είναι P=100 τότε η ποσότητα ισορροπίας είναι:
(α) Q=150
(β) Q=115
(γ) Q=30
(δ) Δεν έχω επαρκή στοιχεία για να τα προσδιορίσω

Σωστή απάντηση: Β. Η συνθήκη ισορροπίας στον τέλειο ανταγωνισμό
είναι P = MC. Η ισορροπία επομένως επιτυγχάνεται στο σημείο Α και
αντιστοιχεί σε ποσότητα Q=115 για τιμή P=100.

2. Εάν η καμπύλη ATC αποτελούσε την καμπύλη μακροχρονίου μέσου κόστους
της επιχείρησης τότε για τιμή μικρότερη του……… η επιχείρηση θα διέκοπτε τη
λειτουργία της:

(α) P=100
(β) P=78
(γ) P=70
(δ) P=40

Σωστή απάντηση: Γ. Η μακροχρόνια συνθήκη ισορροπίας στον τέλειο
ανταγωνισμό είναι P = min LAC. Η ισορροπία επομένως επιτυγχάνεται στο
σημείο Γ και αντιστοιχεί σε ποσότητα Q=90 για τιμή P=70.

150
30

www.onlineclassroom.gr

Με βάση το παρακάτω σχήμα απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα για τον
τέλειο ανταγωνισμό :

1. Αν η αγοραία τιμή είναι P=100 τότε η ποσότητα ισορροπίας είναι:
(α) Q=150
(β) Q=115
(γ) Q=30
(δ) Δεν έχω επαρκή στοιχεία για να τα προσδιορίσω

Σωστή απάντηση: Β. Η συνθήκη ισορροπίας στον τέλειο ανταγωνισμό
είναι P = MC. Η ισορροπία επομένως επιτυγχάνεται στο σημείο Α και
αντιστοιχεί σε ποσότητα Q=115 για τιμή P=100.

2. Εάν η καμπύλη ATC αποτελούσε την καμπύλη μακροχρονίου μέσου κόστους
της επιχείρησης τότε για τιμή μικρότερη του……… η επιχείρηση θα διέκοπτε τη
λειτουργία της:

(α) P=100
(β) P=78
(γ) P=70
(δ) P=40

Σωστή απάντηση: Γ. Η μακροχρόνια συνθήκη ισορροπίας στον τέλειο
ανταγωνισμό είναι P = min LAC. Η ισορροπία επομένως επιτυγχάνεται στο
σημείο Γ και αντιστοιχεί σε ποσότητα Q=90 για τιμή P=70.

150
30



www.onlineclassroom.gr

3. Εάν αντίθετα θεωρήσουμε ότι είμαστε στη βραχυχρόνια περίοδο πότε η
επιχείρηση θα διέκοπτε τη λειτουργία της:

(α) P=100
(β) P=78
(γ) P=70
(δ) P=40

Σωστή απάντηση: Δ. Βραχυχρόνια η επιχείρηση διακόπτει την παραγωγή
της όταν P ≤ AVC, διότι αν P>AVC η επιχείρηση συνεχίζει να λειτουργεί
έστω και με ζημιά διότι αν έκλεινε η ζημιά της θα ήταν μεγαλύτερη.

E-mail: info@onlineclassroom.gr
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